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ΤΟ ΕΚΘΕΜΑ ΤΟΥ ΜΗΝΑ

Λόγω µεγάλης απήχησης παραµένει εκτεθειµένος στον

προθάλαµο του Μουσείου Πατρών ο ερυθρόµορφος

κρατήρας 4ου αι. π.Χ. Η πολυπρόσωπη και χαρούµενη γιορτή

που απεικονίζεται, µε κεντρικό, τιµώµενο πρόσωπο το ∆ιόνυσο, 
δίνει αφορµή για να ερµηνεύσουµε την αλληγορία των

διονυσιακών δρώµενων κατά την αρχαιότητα και το ρόλο τους

στη γένεση της τέχνης του θεάτρου. Παράλληλα γίνεται

σύνδεση µε τις γλυπτικές απεικονίσεις του ∆ιονύσου στο ίδιο το

Μουσείο, οι οποίες υποδηλώνουν πόσο δηµοφιλής ήταν ο θεός

στην Αχαΐα κατά την αρχαιότητα.  

Την εικαστική ωδή στην άνοιξη, τη φύση και

τον αρχαίο θεό της, ∆ιόνυσο συµπληρώνει

το µαρµάρινο σύµπλεγµα χεριών που

κρατούν τελετουργικό αγγείο πόσης, και το

οποίο αποδίδουµε σε µια διαφορετική

έκφανση της διονυσιακής λατρείας.

Τα εκθέµατα πλαισιώνονται από

πλούσιο πληροφοριακό υλικό στην

ελληνική και αγγλική. 

Κατόπιν τηλεφωνικής συνεννόησης, 

ρυθµίζονται σύντοµες παρουσιάσεις

από τους επιµελητές του Μουσείου.



∆ΙΕΘΝΕΣ ΕΤΟΣ ΦΩΤΟΣ & ∆ΙΕΘΝΗΣ ΗΜΕΡΑ ΜΝΗΜΕΙΩΝ

Το ένα σκέλος της δράσης περιλαµβάνει επί τόπου

ανάλυση επιλεγµένων εκθεµάτων του Μουσείου, τα

οποία θα συνδεθούν µεταξύ τους δι’ αλυσιδωτών

παρεκβάσεων µε άξονες το φυσικό φωτισµό αρχαίων

οικοδοµηµάτων και τα ανοίγµατα στην ιερατική

αρχιτεκτονική, το τελετουργικό της φωταγωγίας στο

λυχνοµαντείο της Πάτρας και τις επιρροές από την

Αίγυπτο, την τεχνική του σκιοφωτισµού σε αρχαία

γλυπτά αλλά και δοµικά µέλη, τη συµβολική απεικόνιση

του Ήλιου και τη λατρεία πλανητικών θεοτήτων, 
εκφάνσεις του φωτός στην αρχαία τέχνη και θρησκεία. 

Η παρουσίαση, µε τίτλο «Ήλιος & Φως στη ρωµαϊκή

Πάτρα: καλλιτεχνικές και θεολογικές προεκτάσεις», 

θα πραγµατοποιηθεί από τη ∆ρα Έλενα Παρτίδα στο

Αρχαιολογικό Μουσείο Πατρών.

Το εκπαιδευτικό πρόγραµµα–εργαστήρι για ενήλικες, που θα

πραγµατοποιηθεί εν συνεχεία από την κ. Γεωργία

Μανωλοπούλου στο Αρχαιολογικό Μουσείο Πατρών, µε τίτλο

«Φως εκ Γης» έχει ως κεντρικό άξονα το ρωµαϊκό Λυχνοµαντείο

της Πάτρας. Στη διάρκεια του προγράµµατος θα αναπτυχθεί ο

ρόλος του Λυχνοµαντείου και η σύνδεση του µε το φως. Στόχος

της δράσης είναι η γνωριµία των συµµετεχόντων µε την

πρακτική, κοινωνική και ιδιαίτερη σηµασιολογική και τελετουργική

χρήση των λυχναριών στην Πάτρα κατά τη ρωµαϊκή περίοδο, µε

την αποδοχή ότι κάθε λύχνος αποτελεί ένα µικρό έργο τέχνης. 

Στο πλαίσιο εορτασµού του διεθνούς έτους φωτός και υπό τη λάµψη του Αναστάσιµου

φωτός, η Εφορεία Αρχαιοτήτων Αχαΐας προσφέρει στους επισκέπτες του Αρχαιολογικού

Μουσείου Πατρών δύο σπονδυλωτές δράσεις µε αντίστοιχα δύο σκέλη, το αρχαιολογικό-

θεολογικό και το βιωµατικό-πρακτικό. 

Οι δράσεις θα διεξαχθούν δωρεάν το Σάββατο 18-4-2015, κατόπιν τηλεφωνικής συνεννόησης σε οµάδες

15-20 ατόµων. Τηλ. επικοινωνίας 2613-616100, -616158, -616113

Οι συµµετέχοντες θα έχουν τη δυνατότητα απτικής επαφής και εξοικείωσης µε τη

θεµατολογία των λύχνων του Λυχνοµαντείου αφού, ειδικά για τις ανάγκες του

προγράµµατος, θα βγουν από τις αποθήκες αντιπροσωπευτικοί λύχνοι διαφόρων

κατηγοριών, επιπλέον όσων µπορούν να δουν οι επισκέπτες στις προθήκες του

Μουσείου. Στο πνεύµα της βιωµατικής προσέγγισης, οι µετέχοντες στο εργαστήρι θα

µπορούν να κατασκευάσουν οι ίδιοι ένα λυχνάρι από γύψο, χρησιµοποιώντας τη µήτρα

ενός αρχαίου λύχνου που θα έχουν ετοιµάσει οι συντηρητές του Μουσείου.



O ∆ρ Μιχάλης Πετρόπουλος, 

Επίτιµος Έφορος Αρχαιοτήτων, θα µιλήσει

µε θέµα:

«Πελοποννησιακή Αχαΐα : Μία ή δύο;»

την Τετάρτη 22 Απριλίου 2015 και ώρα 19:00 
στο αµφιθέατρο του Μουσείου.

ΟΜΙΛΙΕΣ

Στο πλαίσιο της αδελφοποίησης του Πρότυπου

Πειραµατικού Λυκείου του Πανεπιστηµίου Πατρών µε

το Λύκειο Κύκκου Β’ της Λευκωσίας,

ο Reinhard Jung, PD Dr Αρχαιολόγος - Ερευνητής
της Ακαδηµίας Επιστηµών της Βιέννης, θα µιλήσει µε

θέµα: 

«Κύπρος – Αχαΐα – Ιταλία

στην εποχή των Λαών της Θάλασσας»

τη ∆ευτέρα 27 Απριλίου 2015 και ώρα 19:00 στο

αµφιθέατρο του Μουσείου.



Τη Μ.Τετάρτη, 8 Απριλίου 2015, η Εφορεία Αρχαιοτήτων Αχαΐας προσκαλεί τους

µικρούς της φίλους στο Αρχαιολογικό Μουσείο Πατρών και τους δίνει για άλλη µια

φορά τη δυνατότητα να συµµετέχουν στη συγκεκριµένη εκπαιδευτική δράση.

Ο κυνηγός της ιστορίας ήταν λίγο απερίσκεπτος. Θέλησε να κόψει ένα δένδρο του

δάσους που ήταν αφιερωµένο στη θεά Αρτέµιδα. Άραγε τι συνέβη στη µικρή δρυάδα

που ζούσε µέσα στο δένδρο; Τι έκανε η θεά για να την βοηθήσει;

Τα παιδιά θα ανακαλύψουν το δάσος που κρύβεται στο Μουσείο και θα

δηµιουργήσουν µε χρώµατα και φαντασία τη δική τους νύµφη-δρυάδα. 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

Η δράση απευθύνεται σε παιδιά

ηλικίας 5-10 ετών.

∆ιάρκεια προγράµµατος: 

1 ώρα και 30’.

Ώρες διεξαγωγής: 11:00-12:30

Το πρόγραµµα παρέχεται δωρεάν

στα παιδιά και σε έναν συνοδό τους.

Απαραίτητες οι δηλώσεις συµµετοχής στις 3 και 7 

Απριλίου 2015. Τηλ. Επικοινωνίας: 2613-616100

Υπεύθυνη προγράµµατος: Αλεξία Μπαρδάκη

• «Στο Μουσείο περπατώ, ζώα ψάχνω για να βρω!!!»

Την Κυριακή 19-4-2015 η Εφορεία Αρχαιοτήτων Αχαΐας προσκαλεί τους µικρούς της

φίλους σ’ ένα παιχνίδι ανακάλυψης στο Αρχαιολογικό Μουσείο Πατρών. Τα παιδιά θα

αναζητήσουν τα ζώα και τα πουλιά που κρύβονται στο Μουσείο µας, θα γνωρίσουν τα

διαφορετικά υλικά κατασκευής τους και θα ζωγραφίσουν αυτά που τους έκαναν

εντύπωση.

Η δράση απευθύνεται σε

παιδιά 5-10 χρονών.

∆ιάρκεια: 1 ώρα και 30’.
Ώρες διεξαγωγής: 11:00-

12:30 

Το πρόγραµµα παρέχεται

δωρεάν στα παιδιά και σε

έναν συνοδό τους. 
Απαραίτητες οι δηλώσεις

συµµετοχής από 15 έως 17 
Απριλίου 2015.

Τηλ. επικοινωνίας: 2613 

616100,  9.00-13.00
Υπεύθυνη προγράµµατος: 

Αλεξία Μπαρδάκη

Η ζωή των αρχαίων Ελλήνων ήταν στενά δεµένη µε το φυσικό περιβάλλον και καθετί

που είχε σχέση µ΄ αυτό. Η αγάπη τους για τη φύση αποτυπώνεται και στην τέχνη τους. 

∆έντρα, φυτά, ζώα, πουλιά και θαλασσινά απεικονίζονται σε αγγεία, αγάλµατα, 

τοιχογραφίες και ψηφιδωτά και αποτελούν αγαπηµένα διακοσµητικά θέµατα του

αρχαίου τεχνίτη.

• «Ο κυνηγός και η δρυάδα»



ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

• «Ζωντανεύοντας τη µυκηναϊκή Αχαΐα»
Οι µαθητές µαθαίνουν, ανακαλύπτουν και εξερευνούν επιλεγµένα εκθέµατα της

µυκηναϊκής περιόδου µέσα από τα εµπνευσµένα οµηρικά έπη της Οδύσσειας και της

Ιλιάδας.

Υπεύθυνη προγράµµατος Γεωργία Μανωλοπούλου, Φιλόλογος/Μουσειολόγος

Το πρόγραµµα απευθύνεται σε µαθητές Α΄ και Β΄ Γυµνασίου

∆ιεξάγεται κάθε Πέµπτη και Παρασκευή στο Αρχαιολογικό Μουσείο Πατρών.

∆ιάρκεια προγράµµατος: 1 ώρα και 50 λεπτά

Ώρες διεξαγωγής: 9:00 -10:50 ή 11:00-12:50 

Το πρόγραµµα παρέχεται δωρεάν. Απαραίτητες οι δηλώσεις συµµετοχής. Τηλ. 2613-616100, -616113

Ο συσχετισµός των µυκηναϊκών εκθεµάτων µε επιλεγµένους οµηρικούς στίχους δίνει

τη δυνατότητα στους µαθητές να γνωρίσουν τις ποικίλες εκφάνσεις του µυκηναϊκού

πολιτισµού, να ερµηνεύσουν τους οµηρικούς στίχους, να διαχειριστούν και να

επεξεργαστούν κριτικά και εν συνεχεία βιωµατικά τα µουσειακά αντικείµενα ως πηγή

γνώσης και ιστορικών δεδοµένων. 

Στο 2ο µέρος οι µαθητές σχεδιάζουν µυκηναϊκά µοτίβα σε ελεύθερη απόδοση πάνω

σε κεραµικά όστρακα στην αίθουσα εκπαιδευτικών προγραµµάτων, µε τη βοήθεια του

ζωγράφου του Αρχαιολογικού Μουσείου Πατρών, Θανάση Θεµελή. Απώτερος

στόχος είναι η ολιστική προσέγγιση των εκθεµάτων και η ανάπτυξη ιστορικής

συνείδησης εκ µέρους των µαθητών µε ψυχαγωγικό τρόπο. 

«..ο οινοχόος να τραβά απ’ τον κρατήρα

το κρασί και να περνά, να το κερνά στις κούπες.

Bαθιά το αισθάνοµαι πως είναι αυτό ό, τι πιο ωραίο

υπάρχει» (ραψωδία ι, 7-11)

∆ιευθύντρια Εφορείας Αρχαιοτήτων Αχαΐας: ∆ρ Αναστασία Κουµούση

Τµηµατάρχης Μουσείων: ∆ρ Γεωργία Αλεξοπούλου

Επιµελητές Αρχαιολογικού Μουσείου Πατρών: Ιωάννης Μόσχος, ∆ρ Έλενα Παρτίδα, 

Λίλα Κουτσουµπελίτη

Εκπαιδευτικά προγράµµατα: Αλεξία Μπαρδάκη, Γεωργία Μανωλοπούλου

URL: http://www.6eba.gr

E-mail: efaacha@culture.gr Τηλ. 2613-616100, -616158, -616176  Fax: 2610-423386


